
 

 

 

 
 

Thema:  Lineare Optimierung (Simplex-Verfahren)  
 
 

Bitte geben Sie Ansätze und Rechenwege an! 

 

Aufgabe 1:  Simplexalgorithmus 

( )

( )

( )

( )

1 5 8 80

2 4 15 120

3 10 8 120

, 12 10 max.

x y

x y
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ZF f x y x y

+ 

+ 

+ 

= + →

 

 

Erstellen Sie die graphische und die analytische Lösung. 

 
 x y u1 u2 u3 b Umformung 
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Aufgabe 1: Lösung Simplexalgorithmus und graphische Lösung 

  x  y u1 u2 u3 b  Umformung 

I 5 8 1 0 0 80  

II 4 15 0 1 0 120  

III 10 8 0 0 1 120 0,1*III 

Z 12 10 0 0 0 G  

         

I 5 8 1 0 0 80 I – 5*III 

II 4 15 0 1 0 120 III– 4*III 

III 1 0,8 0 0 0,1 12  

Z 12 10 0 0 0 G Z– 12*III 

         

I 0 4 1 0 - 0,5 20 0,25 * I 

II 0 11,8 0 1 - 0,4 72  

III 1 0,8 0 0 0,1 12  

Z 0 0,4 0 0 - 1,2 G - 144  

         

I 0 1 0,25 0 - 0,125 5  

II 0 11,8 0 1 - 0,4 72 II – 11,8*I 

III 1 0,8 0 0 0,1 12 III-0,8*I 

Z 0 0,4 0 0 - 1,2 G - 144 Z-0,4*I 

        

I 0 1 0,25 0 - 0,125 5  

II 0 0 - 2,95 1 1,075 13  

III 1 0 - 0,2 0 0,2 8  

Z 0 0 - 0,1 0 - 1,15 G - 146  

         
 

max

2

8

: 5 146
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Aufgabe 2:  Graphische Lösung 

 
 
a) 

 
 
b) 

 
 
c) 
Welche der drei Restriktionen aus Teilaufgabe a) ist im Gewinnmaximum nicht bindend? 
Wie groß ist die freie Kapazität der betreffenden Ressource? 
Wie würde man diese im „fertigen“ Simplextableau erkennen können? (zwei Hinweise) 
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Aufgabe 2: Graphische Lösung und Beantwortung der Fragen 

 

a) 

( )

( )

( )

( )

1 4 4 52

2 3 6 60

3 6 4 72

, 4 5 max.

x y

x y

x y

ZF f x y x y

+ 

+ 

+ 

= + →

 

b) 

 

c) 
Restriktion (3) ist nicht bindend; die freie Kapazität beträgt: 72 – 6*6-4*7 = 72-64 = 8 
 
Im Simplextableau würde man es daran erkennen, dass der Schattenpreis 0 beträgt und die Schlupfvariable 
als Teil de Lösung Bestandteil der Einheitsmatrix ist (1-0-Spalte). 
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